

龙江森工集团

“人防+科技”织牢织密森防网



实战演练。

□文/摄 黑龙江日报全媒体记者 马一梅 李健

进入4月,龙江森工林区全面进入春防高火险期,林区各地统筹安排,合理调度,加强森林防火防控能力,突出解决薄弱环节和漏洞短板,出台多项“硬核”举措,织牢织密安全网。



“突袭”检查 确保隐患排查出实效

进入春防期以来,各林业局有限公司结合自身实际,成立督导组,对于防疫防火工作措施进行督查,力保隐患排查出实效。

“第一组分散到各林场所巡查,第二组在防火指挥部待命……”清明节期间,穆稜林业局有限公司森防指挥部领导与成员组成多个巡查督导组,采取不打招呼、不听汇报、直奔现场的方式,先后对各林场(所)重点部位、重点区域,就隐患排查、火源管控、应急储备、联防联控等方面进行检查,以确保清明节假期火灾隐患排查取得实效。

亚布力林业局有限公司派工作组对山上各地清明节防火区域和关键部位火源控制、应急准备措施和扑火队伍备战训练、日常巡查记录、人员在岗到位等情况进行“突袭”检查。

科技助推 人防向物防技防转变

为坚决将火种控制在林外,各林业局有限公司在重点火险区域、农事用火地块、入山道口等重点部位加强检查、巡逻,重点布防、严看严守,对所有进山人员车辆必须扫码,充分发挥“防火码2.0”作用。

穆稜林业局有限公司“防”字当先,制定下发了《清明节期间森林防火战役工作方案》,充分发挥高新技术的助推作用,开展“无人机火情监测、火势巡查、定点侦察、定点拍摄”等专业演练,推动了森林防火由“人防”向“物防”“技防”的高效转变。

采取测温、扫“龙江健康码”“通信大数据行程卡”“森林防火码2.0”三码措施,清河县林业局有限公司对入山人员实行严格管控,严格执行24小时值班值守

宣传加码 户户知晓人人参与

为丰富林区职工群众防火常识,龙江森工集团所属各林区线上线下同发力,通过发放传单、张贴防火标语、悬挂彩旗防火横幅,防火宣传车在全局范围巡回播放森林防火法律法规和用火知识,提升全民森林防火意识,真正做到户户知晓防火、人人参与防火,从源头上消除森林火灾隐患。

穆稜林业局有限公司加大森林防火宣传力度,制作防火彩旗3000余面,悬挂防火条幅700余条,张贴宣传标语1000余条。并通过《穆稜林区资讯》《林区新闻》大力宣传森林防火条例和森林防火知识,倡导职工群众广泛推行网络祭祀,献花祭祀等文明祭祀行为,让“森林防火、文明祭扫、平安清明”意识深入人心,营造浓厚的防火宣传氛围,最大限度消除森林火灾隐患。



发放防火宣传单。

冰凌花盛放凤凰山

近日,在凤凰山景区,一朵朵黄艳艳的冰凌花傲雪盛开。小小的金黄色的花朵,顶冰而出,傲寒挺立,为北国的春天增添了浪漫的色彩。

李宝亮 黑龙江日报全媒体记者 马一梅 李健摄



能力作风建设年

森林食品集团 多样化研讨 助力强本领转作风

□任倩

黑龙江日报全媒体记者 马一梅 李健

龙江森工集团“能力作风建设年”活动启动以来,黑龙江森工森林食品集团有限公司(以下简称森林食品集团)以此项活动为契机,为建设现代化新森工组织开展了多样化研讨。

以党委专题研讨为核心,利用线上会议媒介,开展“管理+业务”条线研讨、党员队伍条线研讨、社招大学生队伍条线研讨。同时,在森林食品集团公众号开设“建言献策”专栏。60后、70后谈森工改革与发展,80后、90后谈森工憧憬与未来,公司内部营造了“大研讨、新思考”的热烈氛围。

森林食品集团本部及下属二级公司均已参与到研讨中,就“如何建设现代化新森工”,大家表示:龙江森工的现代化新道路绝不能盲目模仿、亦步亦趋,要立足企业实际,探索出有企业特色的新发展之路。截至目前,共收集到强化管理、产业发展、文化建设等方面建议百余条。

强化管理态势,积聚发展动能,完善机制建设。建立新型企业发展的各项运营机制,健全配套管理制度,重视内部均衡发展,补齐短板。逐步实现内部管理的规范性和科学化,明确管理标准,提高管理效率,逐步建立涵盖财务管理、人力资源管理、项目管理等方面的立体化、多维度系统。

确定业务逻辑,提升发展势能,培育示范企业。在各领域内培育具有科学性、指导性的示范企业,打造“示范企业+”模式,逐步将示范企业打造成森工名片,在森工全域、全省乃至全国宣传推广,发挥以点带面的带动作用。全面梳理自有品牌使用情况,面向市场需求,整合森工全域内产品品类,做到产品精准化、技术精准化、销路多元化,探索对外招商投资项目,引进新理念、新技术、新模式,以资源的规模优势形成经济优势。

“多样化研讨活动是贯彻落实森工集团党委工作部署的重要途径之一,更好地凝聚领导班子队伍达成思想共识、激发年轻干部队伍强化业务本领、转变党员干部工作作风。从内重塑森工精气神,从外打造森工新面貌,共同开拓建设现代化新森工的新局面。”森林食品集团有限公司党委书记、董事长张晓华表示。

林口林区 集民智聚民心 献良计谋发展

□刘夕莹

黑龙江日报全媒体记者 马一梅 李健

“森工林区要想快发展,应该提高林特产品的精深加工水平。”“我认为,到2035年,我们建设现代化新森工应全力推进绿色森工、智慧森工、富裕森工、和谐森工、美丽森工的发展目标……”

连日来,按照龙江森工集团党委“能力作风建设年”中“解放思想、高质量发展”研讨活动的部署要求,林口林业局有限公司(以下简称林口局)干部职工群众积极踊跃为集团发展献计献策。

林口局党委第一时间组织召开专题党委会议,就集团公司党委下达的“如何贯彻新发展理念,建设现代化新森工”的命题进行专题研讨;第一时间成立由公司党委书记、董事长任组长的研讨活动领导小组;第一时间制定了《林口林业局有限公司能力作风建设年工作实施方案》,对专题研讨活动进行周密部署。公司党委主要领导带领相关部门深入到全局各地走访座谈,并向基层单位党组织提出“征集面要全、征集意见要真、梳理报告要透、活动效果要实”的工作要求,有效保证征集活动按步骤、有计划地向前推进。

经过多轮调研走访和研讨交流,林口局提出了建设绿色森工、智慧森工、富裕森工、和谐森工、美丽森工的发展目标,并向集团公司党委上报了建设“五大森工”发展目标切实可行的实施路径。

按照疫情防控工作要求,林口局党委通过网络视频、钉钉会议等形式,先后组织召开领导干部座谈会、离退休老干部征集会、党员干部交流会、职工群众征集会等10余类各个层次的建议征集会议。各基层单位也纷纷采取多种形式,广泛征集职工群众对林区、对家乡发展建设的好建议。

“建言献策活动的开展,不仅为林区发展建设提供了‘智慧支撑’,更极大地激发了全局干部职工以企为家、关心支持企业发展建设的热情和主人翁责任感,充分调动了干事创业、自觉参与企业发展的积极性和主动性,为推动企业高质量发展凝聚起强大的思想共识。”林口林业局有限公司党委书记、董事长韩春林说。

沾河林区 联合检查排隐患 安全生产不松动

本报讯(高晓 刘东升 黑龙江日报全媒体记者马一梅 李健)日前,为迅速传达贯彻全国、全省安全生产电视电话会议精神及龙江森工集团森林防火和安全生产工作调度会议精神,沾河林业局有限公司迅速行动,由公司安全生产委员会办公室、交通综合管理大队、消防大队组成联合检查组,开展安全生产大检查,确保疫情防控期间安全生产工作不松动。

检查组对学校、加油站、医院、超市等生产经营企业、单位进行了全领域、全方位检查。检查采取实地查看、查阅内业资料等方式,深入了解生产经营企业、单位安全生产主体责任落实情况,全面排查各重点场所消防设施的配置、保养和维护、用火用电安全、安全出口、疏散通道畅通、危险化学品和特种设备的储存、运输、使用等方面存在的问题。检查组对发现的一些安全隐患,向责任单位提出了整改意见,同时,检查组对各企业、单位宣讲了安全生产各项规定,提高安全防范意识。

安全生产工作只有起点,没有终点。沾河林业局有限公司将不断加强对重点企业、单位、重点领域的安全监管,持续排查各类安全隐患,强化督促检查的同时加大宣传教育,严防各类安全事故的发生。

「小鲁班」世界舞台展风采

记「龙江工匠」、黑龙江林业职业技术学院实训指导教师徐颜



徐颜在刻苦训练。

□文/摄 孙小玉 黑龙江日报全媒体记者 马一梅 李健

识图、画线、放样、切割、锯、凿、钻、磨……近期,黑龙江林业职业技术学院实训指导教师徐颜几乎每天都会和自己的学生王纵横、石纪龙待在一起,刻苦训练,备战今年将举行的第46届世界技能大赛。

2017年10月代表国家首次参加第44届世界技能大赛木工项目比赛,并获得世界级“优胜奖”;成为第45届、第46届世界技能大赛木工项目国家集训基地教练;2021年获得“龙江工匠”称号……如此多的荣誉,“95后”的徐颜是如何做到的呢?

体优生变身“大工匠”

徐颜在高中学的专项是体育,练了三年。但在报考时阴差阳错地学了家具设计与制造。从健美操换到了木工的跑道,曾经的体优生徐颜付出了比别人多几倍甚至几十倍的努力。家具识图与制图、家具结构设计、家具造型设计、中外家具发展历史、空间几何、三角函数……这是一个徐颜完全没有接触过的陌生世界。

“大一下学期,我通过选拔进入学院‘鲁班工匠班’学习,从此开启了我的木工之旅。”徐颜对记者说,启蒙老师孙,是一名头发花白的老木匠。“师傅总是对我说,‘木工,要的就是匠心,就要能沉得住气、守得住心。’”

师傅领着徒弟们从最基础的磨刨刀开始练,刨刀在磨石上,需要的是手劲均匀、注意力集中。如果有一点点分心,刀刃就会出现不均匀的弧度。一天、两天、三天……慢慢地,徐颜的手上磨出了血泡,有些同学坚持不住,离开了木工坊,而他却牢牢记住师傅的话,坚持了下来。

一个月之后,徐颜可以把刨刀磨得游刃有余、刨面平整。得到了师傅的认可后,他才开始第二个、第三个项目的练习。他的第一个作品是鲁班锁,这种锁看似简单,但里面却暗藏玄机。最初制作的鲁班锁只有三块小木方,但是画图、量尺、下料、打磨……一个程序都不能少。从那时起,课堂、木艺班、寝室,他的24小时只属于这三个地方。满手的伤和老茧,印证着他一路的成长。

刻苦磨砺成功参赛

2016年,小小工匠迎来了改变命运的机会。学院选拔选手去河北邢台集训,成绩优秀的徐颜被派往河北邢台,在那里他接受了一年半高强度的系统训练。

徐颜告诉记者,识图放样是木工项目的基础,为了准确理解图纸,找准切割点、基准面,我每天趴在放样板上研究图纸,常常一趴就是几个小时。膝盖跪得变形,上面一层又黑又硬的老茧,旧伤未愈又添新伤,日复一日地训练,我终于掌握了放样误差几乎为零的“硬功夫”。

经过严苛的训练,最终徐颜以第一名的成绩入选了国家集训队,并通过六轮层层选拔,以第一名的成绩获得了第44届世界技能大赛的入场券,成为了中国首位参加世赛木工项目的选手。

2017年10月14日,第44届世界技能大赛在阿联酋阿布扎比举办。徐颜作为中国代表团的旗手,高举五星红旗,引领中国代表团入场。

比赛要求各参赛选手要在22个小时里,将规定题目的平面图形变成一个高近3米的木制立体实物,拼接缝隙不能超过0.5毫米,要求之高、难度之大超乎想象。按照教练的叮嘱,徐颜不断调整心态,坚定必胜信心,最终获得优胜奖,实现了中国木工项目在世界技能大赛上零的突破。

回国后,徐颜被人力资源和社会保障部授予“全国技术能手”和“全国青年岗位能手”荣誉称号。

留校任教传承技艺

毕业后,徐颜再次转变身份,被黑龙江林业职业技术学院破格录用为实训教师,并成为了木工项目裁判。

在徐颜参加世界技能大赛时,就有不少全国知名企业和院校向他发来了邀请,待遇优厚。但他没有丝毫犹豫,毅然选择了留校任教。

现在,挖掘新苗子、培养新选手成了徐颜的头等大事。像当初师傅要求他一样,从最初的打扫、整理、磨几个星期的刨刀开始,磨炼这些孩子的心性。早上6点到晚上9点,他每天都要领着徒弟们在训练场泡15个小时以上。这些孩子的拼劲也出乎他的想象,在徒弟们的身上他看到了当年的自己。

一分耕耘一分收获。徐颜带出的6名学生在全国第一届职业技能大赛木工项目的比拼中,全部获奖,王纵横还为黑龙江省夺得唯一一块金牌。

“今年的目标就是要带领王纵横和石纪龙在第46届世界技能大赛木工项目上取得好成绩。希望在自己的执教生涯里,能够传承木作技艺、弘扬工匠精神,将中外技术完美结合,培养出越来越多的优秀人才。”徐颜信心满满地说。